

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 接受井冈山红色革命教育

——吕梁市宣传系统领导干部“不忘初心 牢记使命”党性教育培训侧记

□ 王永和

4月21日至27日,吕梁市宣传系统领导干部“不忘初心,牢记使命”党性教育培训班49名学员赴中共江西省委宣传部井冈山干部培训中心学习。本次培训班由中共吕梁市委宣传部举办,来自全市13个县市(区)的宣传系统部分领导干部参加,旨在组织、引导、动员全市宣传系统领导干部深入学习贯彻党的十九大、十九届三中全会精神和习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习中国第一个农村革命根据地“井冈山精神”和老一辈革命家留下的宝贵精神财富,重温党史、缅怀先烈,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,发扬党的优良传统和作风,切实有力提升吕梁市宣传系统领导干部的政治素质、党性修养和履职能力,为做好吕梁市宣传思想工作提供坚强的组织保障和强大的精神动力。

细雨如丝,满山苍翠。一辆大巴车在井冈山蜿蜒曲折的公路上飞驰。车上49名学员边热烈讨论、交流着井冈山感人的历史事实,边眺望着窗外重峦叠嶂、雄奇秀美的绿色美景。“中国革命的摇篮,红军的故乡”,“弘扬井冈山精神,传承红色基因”……一块块红旗状的红色标语牌次从车窗闪过。忽然,一块红旗状的大型红色雕塑赫然映入眼帘,“快看!井冈红旗雕塑”。只见“红旗雕塑”的中间镶嵌着五角星、镰刀斧头和“井冈山”三个大字,整个雕塑雄姿有力,像一块红色的巨石,又像一团熊熊燃烧的火焰。“到了,到了!”车厢内顿时沸腾起来,学员们争相倚窗望外,群情激动,仿佛一刹时便欲将自己深深融入这片红色的沃土。

没过几分钟,大巴车稳稳停在了井冈山干部培训中心院内,晚上7点半,培训班教室灯火通明,学员们统一身着红军服,整齐地坐在教室内参加开班仪式。井冈山干部培训中心主任黄解明致欢迎辞,并为培训班授旗。吕梁市委宣

传部副部长陈丁照作开班动员讲话,提出三方面要求:一是要珍惜学习机会,进一步加强自身建设,以强烈的“我要学”意识,做到学有所得、学有所获、学有所成。二是要牢记职责使命,进一步坚定理想信念,努力把学习成果转化为坚定信念、强化党性、提升能力,全力做好宣传思想工作的源源动力。三是要遵守培训纪律,进一步树立良好形象,不迟到早退、不违反“八项规定”,不做有损吕梁形象的事。他提到:吕梁与井冈山同是革命老区,吕梁精神与井冈山精神一脉相承,都具有深厚的红色基因和艰苦奋斗的精神,新时代感召新力量,新使命更需新作为,各位学员要通过此次集中学习培训,真正成为十九大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想、吕梁精神和井冈山精神忠实的传播者、继承者和践行者。

井冈山干部培训中心精心组织安排了理论授课、现场教学、情景教学、体验教学、访谈教学等形式多样的学教模式。选派一名带班老师全程组织学习培训,4名培训中心专职教师进行现场教学讲解。特邀江西省委宣传部副部长、网信办主任郭建辉,江西省委党校教授吴晓敏,井冈山干部学院教授陈胜华等专家进行理论授课。诚邀井冈山革命老前辈曾志的孙子石金龙,袁文才的孙子袁建芳,江志华的孙女江满凤3名同志参加访谈教学,讲述他们爷爷奶奶鲜为人知的革命崇高境界和对待家庭、对待亲人的感人故事。

一周的时间里,学员们先后聆听了《谱写中国特色社会主义新篇章——党的十九大精神专题辅导》、《习近平总书记宣传思想和新闻舆论讲话精神专题辅导》、《井冈山斗争与井冈山精神》、《旗帜鲜明讲政治,维护意识形态安全》等理论授课。教授们的讲解高屋建瓴、鞭辟入里、循循善诱、精彩纷呈,使学员们接受了一次新颖、高效、系统的理

论知识教育。

井冈山革命烈士陵园,庄严而肃穆,松柏翠竹漫山。49名学员排着整齐的三列纵队拾阶而上,为烈士敬献花圈。两名学员在最前面抬着花圈,一名学员高举鲜红的班旗带队随后,大家迈着沉重的步伐、怀着无限的哀思和悲痛步入纪念馆,市委宣传系统副部长陈丁照庄重地整理好花圈上“革命先烈永垂不朽”的挽带,学员们低头向烈士默哀。纪念馆外,讲解老师欧阳慧为大家讲授了许多井冈山死难烈士的感人故事。“井冈山的革命斗争仅有短短的两年零四个月,但在这两年零四个月内,有4.8万名革命先烈在斗争中牺牲,留下姓名的只有15744名,相当于平均每天有57名烈士遇难”。当大家听到这里,悲壮而伤情的泪水无不潸然而下。

黄洋界是井冈山的“五大哨口”之一,峰峦叠嶂,山势嵯峨,云雾弥漫于山腰。在这里,学员们聆听了“军民团结,以少胜多”的黄洋界战役史实,齐声朗诵了毛泽东同志的《西江月·井冈山》,亲身体行重走了朱、毛红军挑粮小道。置身真情实景,学员们仿佛越过时空,听到了黄洋界的隆隆炮声,看到了红军英勇战斗,群众前赴后继、忘我支援的壮观场景,感悟到了红军官兵一道、同甘共苦的精神境界。

井冈山有大井、小井、中井、上井和下井五个村庄,均以群山环抱、其形宛如一口口井而得名。小井红军医院,小井红军烈士墓就座落于其中的小井村,杰出的无产阶级革命家曾志的一部分骨灰就埋在其中的一颗树下。在这里学员们为曾志墓敬献精心自制的小白花,为130多名来不及撤退就被敌人活活枪杀的死难伤员默哀,聆听了井冈山军民自力更生、就地取材建医院,缺医少药,创造条件办医院,和师长张子清献盐等感人故事。敌人屠杀手无寸铁伤员的残暴,小井红军医院伤员不打麻药做

手术的情景,张子清舍己献盐导致伤口感染溃烂不治而亡的英雄事迹,无一不似把把锋利的匕首刺痛学员们的心,大家哭了,就连讲解员杨老师也声音哽咽、几欲泪下。大井村位于井冈山西南,是五个村庄中最大的一个,也是井冈山斗争时期毛泽东、朱德等领导和红军开展革命活动的重要场所。在这里学员们参观了毛泽东、朱德、陈毅、彭德怀等革命领导人旧居,了解了读书石、残墙、感情树等故事,聆听了工农革命军团结改造王佐部队、何长工一家30余口人被杀害等革命史实。“敌人为了要挟何长工退兵,把何长工的妻子孟素亚和他5岁的大儿子、3岁的小儿子及一家30余口人扣押,在遭到拒绝后,将他们全部杀死,残忍地刺成肉浆,殷红的鲜血染红了沱江水……”当大家听到这惨绝人寰、骇人听闻的暴行,无不义愤填膺,落下悲痛的泪水,无不为何长工舍家为国的大无畏革命精神所折服。

访谈教学中,学员们与红军后代面对面交流。通过访谈,大家得知这些红军后代都没有因为自己的父亲、爷爷是革命先烈或身居高官而为自己谋取一点点私利。他们传承着老一辈革命家大无畏的革命精神,都还是普普通通的农民,用自己的双手辛勤地耕耘着自己的生活。曾志老前辈的一份遗书《生命熄灭的交代》将访谈教学推向升华,随着主持人的诵读,学员们再次落下感动的泪水:“……死后不开追悼会,不举行遗体告别仪式,不在家里设灵堂,京外家里人不要来京奔丧,北京的任何战友都不要通知打扰;遗体送医院解剖,有用的留下,没用的火化,千万不要声张,不要让其他人知道;骨灰一部分埋在井冈山一棵树下当肥料,另一部分埋在白云山有手印的那块大石头上,埋下去,静悄悄的,决不要搞什么仪式,事先不要告井冈山的党组织,死后三个月再发讣告,并在报上登个消息,不要写简历生平……”

一周的时间很快就过去了,徜徉于4月井冈山的“红色”与“绿色”之间,比空气中负氧离子更浓的是信仰的氤氲。一周来,学员们身着红军服,走红军路,吃红米饭、喝南瓜粥,身临其境跨越90年历史长河,体验井冈山极致的环境、极致的考验、极致的信仰。“坚定执着追理想、实事求是闯新路、艰苦奋斗攻难关、依靠群众求胜利”的井冈山精神不再是抽象的理论。烈士陵园革命烈士的坚定信仰、八角楼的璀璨灯火、小井红军烈士墓伤员的视死如归、红军挑粮小道的艰难岁月、黄洋界的激烈战斗、革命博物馆珍贵的历史文献记载、井冈山斗争全景画声光电演示的震撼实况……共同将灿烂的井冈山精神烙印于每一位学员的心间,融化于每一位学员的躯体,这是一种心灵与躯体的共鸣,是一种信仰与精神的共振,而这种共鸣与共振必将成为学员弘扬、传承井冈山精神的不竭动力。

越是了解历史的细节,就越是叹服信仰的惊天伟业;越是走进历史的深处,就越能震撼于信仰的可歌可泣。结业仪式上,五位学员代表张瑞春、尤佳、高侯平、薛彦文、王廷宏畅谈了学习心得体会。每一位学员都在鲜红的班旗上郑重地签下了自己的名字,大家签下的更是对革命信仰和井冈山精神传承接力的庄严承诺。进入新时代,习近平新时代中国特色社会主义思想赋予我党新的历史使命,伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想尚需我们倍加努力,脱贫攻坚、小康建设尚需我们躬力而为……

五指峰巍巍,杜鹃花浪漫。走下“历史红、山林好”的井冈山,大巴车在公路上飞驰,车内不再有初来乍到时的争论,满载的是深邃的思考、信仰的底气 and 井冈山精神的高度认同,而这种“思考、底气 and 认同”必将蓬勃于吕梁市宣传系统领导干部的工作与生活。

不忘革命初心 传承红色基因

□ 张瑞春

去井冈山培训中心进行的为期一周的“不忘初心,牢记使命”党性教育,给我以一种心灵上震撼、精神上的洗礼、思想上的净化和认识上的提高。

特别是井冈山培训中心安排的现场互动教学给我留下深刻印象。袁建芳、江满凤、石金龙,三位井冈山精神的接棒者、革命传统的守望者、红色基因的传承者,依次为我们上了一堂生动、深刻、感人至深的政治课、思想课、作风课。在三位动情但绝不煽情,生动但绝不生硬,语气平静、用词朴实,但道理深刻、寓意深远的陈述中,我暗下决心,坚决不忘革命初心,牢记时代使命,立足本职岗位,守责负责尽责,学习井冈山精神、光大吕梁精神,继承革命传统,传承红色基因,努力做合格共产党员,称职的党员领导干部,始终做到忠诚干净担当,不辜负组织培养、领导信任、群众期待,不丢掉世受党恩老区农家子弟的底色、本色、亮色,感党恩、听党话、跟党走,舍小家、顾大家,为国家,全力做好离石区的宣传思想文化工作,努力成为吕梁宣传文化战线的优秀分子,为讲好吕梁故事、树好吕梁形象、弘扬吕梁精神、助推吕梁发展做出积极贡献!

坚定理想信念 发扬革命传统

□ 王廷宏

来到井冈山参加全市宣传系统“不忘初心、牢记使命”党性教育培训班,使我的党性得到了锻炼,精神受到了洗礼,思想实现了升华。结合所学专业,我认为,作为一名共产党员:

一是要树立坚定的理想信念。共产党人能一步步由弱到强,取得一个又一个胜利,星星之火形成燎原之势,靠的就是远大而坚定的理想信念。在建设中国特色社会主义新时代,共产党员必须加强党性锻炼,提升党性修养,努力改造世界观,始终不忘初心、始终信念坚定。

二是要凝聚强大的精神力量。坚定执着追理想、实事求是闯新路、艰苦奋斗攻难关、依靠群众求胜利的井冈山精神是我们党在伟大革命斗争中创造的宝贵精神财富。我们要学习和发扬井冈山精神,从中汲取精神力量,在工作岗位上展现新作为,创造新业绩。

三是要发扬光荣的革命传统。传承红色基因,必须继承和发扬革命传统。作为一名新时代共产党员,我们要时刻对标先进、学习先辈,争做新时代艰苦奋斗的楷模,充分发挥党员先锋模范作用和爱岗敬业的良好作风。

《西江月—井冈山培训》

□ 杨志明

太原南昌茨坪,八天千里驰骋。罗霄山中苦修行,体味不忘初心。井冈吕梁精神,本是一脉相承。言传身教悟真经:甘为理想献身。



本版摄影 牛亚平

让井冈山精神绽放时代光芒

□ 高侯平

这次我前往井冈山参加了我市宣传系统干部“不忘初心、牢记使命”党性教育培训,受益良多,获益匪浅。

一、井冈山精神,就是“不忘初心、牢记使命”。共产主义的理想和信念是井冈山军民的力量源泉。学习井冈山精神,就是在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,让吕梁儿女树立中华民族伟大

复兴的必胜信心。

二、井冈山精神,就是“依靠群众、众志成城”。毛泽东同志在井冈山打土豪、分田地,保障群众利益不受侵犯。学习井冈山精神,就是要领导干部懂得鱼水相依、血浓于水的党群关系,增强甘于奉献、服务吕梁的责任感,使党的事业得到群众的衷心拥护。

三、井冈山精神,就是“艰苦奋斗、百折

不挠”。井冈山革命时期条件异常艰苦,红军战士正是靠着这种精神,赢得一个又一个胜利。学习井冈山精神,就是要树立艰苦奋斗、百折不挠的精神,在我市脱贫攻坚、转型发展上做出应有的贡献。

历史不断前进,精神薪火相传,井冈山精神和吕梁精神将不断激励我们在新时代中国特色社会主义道路上谱写人类文明新篇章。

感悟井冈山精神 勇做岗位先锋

□ 尤佳

行程万里,不忘初心。在最美人间四月天,我有幸参加了全市宣传系统在革命圣地井冈山举办的“不忘初心,牢记使命”党性教育培训,主要有以下三点感受:

一、井冈山是中国共产党人共同的精神家园。走进井冈山、学习井冈山、感悟井冈山,让我深刻感悟到先辈的革命精神,对伟大的党有了更全面的了解,并从中不断汲取信念的力量、真理的力量、奋斗的力量,对如何做好新时代的宣传工作有了更清醒的思索与感悟。

二、井冈山是“绿水青山就是金山银山”的生动实践。初识井冈山,远山含黛、近水如碧,峰峦叠嶂、苍松翠柏,宛如人间仙境。经过几天的学习走访,我越发了解了它,读懂了它,这里厚重历史与自然景观交相辉映,人与山川和谐相处,与万物共生共荣,是“绿水青山就是金山银山”的生动实践。

三、井冈山是红色旅游助推脱贫攻坚的典型范例。井冈山紧扣“红色摇篮,生态井冈,精神家园”主题,对红色文化旅游的出色打造令人震撼和深受启发。2016年,井冈山市仅红色旅游产业的收入达到71亿元,在全国率先脱贫摘帽,其发挥红色旅游优势,助推脱贫攻坚的经验值得我们学习借鉴。

弘扬井冈山精神 锤炼党性品质

□ 薛彦文

短短6天井冈之行,“零距离”感悟丰富的红色文化,让我收获了精神上的宝贵财富,工作上的宝贵经验,人生上的宝贵启示。

一是要坚定理想信念,做合格共产党员。在今后的工作中,将弘扬井冈山精神与各项工作紧密结合起来并贯彻于始终。要以尊崇党章,遵守党规为基本要求,牢固树立正确的人生观、价值观、世界观,做到每件小事肩上有责任,心中有激情,胸中有使命。

二是要发扬井冈山精神,争做理论宣讲排头兵。在今后理论宣讲中穿插《井冈山斗争和井冈山精神》相关内容,一方面发挥各级领导干部的带头示范作用,通过宣讲井冈山精神,让一级做给一级看,一级带着一级干,全面提升党员干部的服务能力和水平。另一方面精心梳理理论武装工作,把中国共产党党史安排进去,举例子,讲历史,用实效说话,把宣讲工作放到全县工作大局中去研究、去谋划、去推进,用系统化的理论、差异化的方法、关键性举措创造一批富有特色的经验,为典型示范带动搭平台,以实际行动打擂台,全面打响理论武装这一枪。

三是要增强干事创业的信心,为各项工作履职尽责。在工作中要增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,履职尽责,爱岗敬业,无私奉献,清正廉洁,廉洁奉公,聚精会神抓工作,凝心聚力谋发展。